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A) Interpellanze e interrogazione: 

La sottoscri t ta chiede di in terpel lare il 
Ministro delle finanze, per sapere - p re ­
messo che: 

la Philip Morris , secondo i magistrat i 
di Napoli, po t rebbe aver goduto dal 1987 
ad oggi di u n t r a t t amen to fiscale favore­
vole grazie al r iconoscimento minister iale 
della condizione di società senza una 
stabile organizzazione presente nella Re­
pubblica i tal iana; 

per tale ragione i provent i realizzati 
in Italia venivano sottoposti ad un ' ali­
quota impositiva del dieci per cento, di 
molto inferiore a quella di n o r m a pra t i ­
cata in questi anni sugli altri generi 
voluttuari ; 

l 'ipotesi di p resun ta frode fiscale e di 
corruzione di alti funzionari ministerial i 
ha prodot to la conseguenza di bloccare il 
r innovo del con t ra t to su licenza di siga­
ret te estere fabbricate dai Monopoli di 
Stato; 

per effetto del m a n c a t o r innovo del 
suddet to con t ra t to e del r i t a rdo della 
proroga, la direzione generale sta spo­
s tando la p roduz ione nazionale di siga­
ret te verso le c inque mani fa t tu re che 
eseguivano la lavorazione su licenza; 

a causa di ciò la mani fa t tu ra di 
Chiaravalle (Ancona) si è vista so t t r a r re 
circa il quindici per cento della p rodu­
zione a favore della mani fa t tu ra di Mo­
dena, e ana logamente sta accadendo ad 
altri s tabil imenti industr ial i - : 

se non ri tenga di at t ivare con la 
mass ima urgenza u n a p roroga di a lmeno 
sette mesi, t e m p o necessar io per condur re 
in por to il r innovo del con t ra t to di cui 
sopra, scaduto il 30 giugno 1996; 

se non ritenga, altresì, di p resen ta re 
con urgenza al Consiglio dei ministr i uno 
schema di disegno di legge che recepisca 
l 'accordo t r a le par t i interessate , raggiunto 
nella passata legislatura grazie ad un 
lavoro fatto in col laborazione t ra Mini­
stero, pa r l amen ta r i e s indacat i di catego­
ria; 

se non ritenga, infine, di e m a n a r e un 
decreto che consenta finalmente il trasfe­
r imen to del personale degli opifici già con 
produz ione dismessa (vedi Tor ino ed altri) 
al Ministero delle f inanze. 

(2-00111) « S b a r b a t i » . 

(11 luglio 1996) 

La sottoscri t ta chiede di in terpel lare il 
Ministro delle finanze, pe r sapere - p re ­
messo che: 

u n proget to urgente di r i forma del­
l ' amminis t raz ione dei Monopoli di Stato 
appa re q u a n t o mai urgente ed essenziale 
per la sopravvivenza del l 'azienda stessa in 
una forma e con u n a posizione che sia in 
grado di affrontare tut t i i p roblemi legati 
alla sua r i s t ru t tu raz ione ; 

la s i tuazione produt t iva , commer ­
ciale, s t ru t tu ra le e gestionale dell 'azienda 
aggrava di giorno in giorno la sua emar ­
ginazione sul me rca to in te rno e la sua 
inconsis tenza su quello in ternazionale ; 
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la p roduz ione nazionale del 1987 ha 
perso, r ispet to al 1993, il venti per cento 
di quote del me rca to in te rno e, dal 1993 
al 1996, si è persa un 'u l te r iore quota 
dell 'otto per cento, toccando il min imo 
storico di t ren tase i milioni di chi logrammi 
venduti; per contro , le impor taz ioni si 
sono m a n t e n u t e stabili, a t tes tandosi su 
36,5 milioni di chi logrammi; 

non è stata comple ta ta la r i s t ru t tu­
razione indust r ia le il cui piano, sotto­
scritto nel giugno 1994, prevedeva, conte­
s tua lmente a chiusure , accorpament i e 
real izzazione della p roduz ione e la collo­
cazione di circa mil le t recento uni tà di 
lavoratori in eccedenza presso le s t ru t tu re 
periferiche del minis te ro delle finanze; 

un grave disagio ed una seria preoc­
cupazione s t anno di lagando t ra le m a e ­
s t ranze del l 'azienda per il r i t a rdo in m e ­
rito alle decisioni sul r innovo del l 'accordo 
di cooperazione produt t iva con la Philip 
Morris, la cui p roroga scade il 31 gennaio 
1997, che r ischia di lasciare a lmeno sei 
mani fa t ture i tal iane to ta lmente o in pa r te 
inattive ancor p r i m a di quella da ta a 
causa del m a n c a t o approvvigionamento 
delle mate r ie p r ime e degli articoli; 

la p roduz ione su licenza di march i 
della Philip Morr is l imita l ' importazione e 
consente occasioni di lavoro, per cui il 
manca to r innovo del l 'accordo di coopera­
zione produt t iva avrà una r icaduta nega­
tiva sui livelli occupazional i - : 

se non in tenda adoperars i con ur ­
genza e fat t ivamente per l ' immediato r in­
novo del con t ra t to di p roduz ione su li­
cenza; 

se non in tenda comple ta re il p iano di 
r i s t ru t tu raz ione del l 'azienda concorda to 
in sede minis ter ia le nel 1994, anche al 
fine del proficuo r icol locamento del per­
sonale; 

se e come in tenda r ip rendere il 
p r o g r a m m a di invest imenti con impegni 
precisi anche in mer i to al r icambio di 
professionali tà che, in conseguenza del 
turn over, l 'azienda sta definit ivamente 
pe rdendo; 

qual i iniziative in tenda a s sumere 
pe rché si p roceda con la mass ima u rgenza 
a l l ' approvazione del disegno di legge pe r 
la r i forma dei monopol i in ente pubbl ico 
economico, con t ras formazione g radua le 
in società per azioni. 

(2-00361) « Sbarba t i ». 

(15 gennaio 1997) 

I sottoscri t t i ch iedono di in terpel lare il 
Pres idente del Consiglio dei ministr i , pe r 
sapere - p remesso che: 

con provvedimento del 30 gennaio 
1997, il Minis t ro delle finanze, ai sensi 
dell 'ar t icolo 14 del decreto legislativo 
n. 29 del 1993, ha avocato le t ra t ta t ive per 
la p roroga ed il r innovo degli accordi di 
cooperaz ione indust r ia le fra l ' amminis t ra ­
zione dei Monopoli di Stato e la mul t i ­
nazionale Philip Morris ; 

ai sensi della citata disposizione, il 
p rovvedimento minister iale di avocazione 
deve essere comunica to al Pres idente del 
Consiglio dei minis t r i - : 

qual i s iano stati i par t icolar i e gravi 
motivi che h a n n o indot to il Ministro delle 
finanze ad ado t t a re un così eccezionale 
provvedimento , r iservato dalla legge alla 
compe tenza gestoria della dirigenza azien­
dale; 

se, nel l 'accordo in tervenuto fra il 
Ministro e la mul t inazionale , s iano state 
in t rodot te o c o m u n q u e previste clausole 
che favor i rebbero la cont ropar te ; 

se, nella s t ipulazione degli accordi 
intervenut i , si sia t enu to conto che la 
dir igenza della mul t inaz ionale Philip Mor­
ris è impu ta t a di gravi reat i associativi 
finalizzati all 'evasione fiscale; 

se, t enu to conto che la stessa mu l ­
t inazionale , come ben sa il Minis t ro delle 
finanze, ha r icevuto contestazioni da p a r t e 
degli organi di polizia t r ibu ta r ia per eva­
sione di imposte (Iva, I rpeg e Ilor) per 
migliaia di mil iardi di lire, si r i tenga 
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oppor tuno ins taura re r appor t i di collabo­
razione con soggetti d ichiara t i evasori; 

quali iniziative il Pres idente del Con­
siglio dei ministri , a cui il p rovvedimento 
di avocazione è stato fo rmalmente comu­
nicato, in tenda assumere in una vicenda 
che presenta aspetti delicati e che r iguar­
dano essenzialmente il r i spet to dell 'ordi­
namento giuridico nazionale da pa r t e di 
un soggetto estero che in Italia ha rag­
giunto posizioni dominant i di merca to , 
o t tenendo utili sui quali non sono mai 
state pagate imposte nel nos t ro Paese; 

quali siano le valutazioni del Presi­
dente del Consiglio dei minis t r i sul l ' intera 
vicenda, che si è conclusa con accordi fra 
un Ministro della República, is t i tuzional­
mente chiamato a vigilare sulla cor re t ta 
applicazione delle leggi fiscali, e un sog­
getto che dagli organi d ipendent i dallo 
stesso Ministro è stato così gravemente 
indiziato di evasione di e n o r m e p ropor ­
zione. 

(2-00397) « Teresio Delfino, Marinacci , Vo­
lontà, Panet ta ». 

(11 febbraio 1997) 

GASPARRI e SELVA. - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri. — Per sapere -
premesso che: 

con provvedimento del 30 gennaio 
1997, il Ministro delle finanze, ai sensi 
dell 'articolo 14 del decre to legislativo 
n. 29 del 1993, ha avocato le t ra t ta t ive per 
la proroga ed il r innovo degli accordi di 
cooperazione industr iale fra l ' amminis t ra ­
zione dei Monopoli di Sta to e la mul t i ­
nazionale Philip Morris; 

ai sensi della citata disposizione, il 
provvedimento ministeriale di avocazione 
deve essere comunica to al Pres idente del 
Consiglio dei ministr i - : 

quali siano stati i par t icolar i e gravi 
motivi che h a n n o indot to il Minis t ro delle 
finanze ad adot ta re u n provvedimento 
così eccezionale, r iservato dal la legge alla 

competenza gestoria della dir igenza azien­
dale; 

se, nel l 'accordo in tervenuto t r a il 
Ministro e la mul t inazionale , s iano state 
in t rodot te o c o m u n q u e previste clausole 
che favorirebbero la con t ropar te ; 

se nella st ipula degli accordi inter­
venuti si sia t enu to conto che la dirigenza 
della mul t inaz ionale Philip Morr is è im­
puta ta di gravi reat i associativi finalizzati 
all 'evasione fiscale; 

se il Ministro delle f inanze sia a 
conoscenza del fatto che la mul t inaz ionale 
abbia r icevuto contestazioni da pa r t e degli 
organi di polizia t r ibu ta r ia per evasione di 
imposte (Iva, Irpeg e Ilor) per migliaia di 
miliardi di lire, c i rcostanza questa con­
fermata dal c o m a n d a n t e generale della 
Guardia di finanza nel corso di una 
audizione pa r l amen ta r e ; 

quali iniziative il Pres idente del Con­
siglio dei ministr i , al quale il provvedi­
men to di avocazione è s ta to formalmente 
comunicato , in tenda a s sumere in u n a vi­
cenda che p resen ta aspett i delicati e che 
r iguardano essenzia lmente il r ispet to del­
l 'o rd inamento giuridico nazionale da 
par te di un soggetto estero che in Italia ha 
raggiunto posizioni dominan t i di merca to , 
o t tenendo utili che non h a n n o mai pagato 
imposte nel nos t ro Paese; 

quali s iano le valutazioni del Presi­
dente del Consiglio dei minis t r i sull ' intera 
vicenda, che si è conclusa con accordi fra 
u n Ministro della Repubblica, ist i tuzional­
mente ch iamato a vigilare sulla corre t ta 
applicazione delle leggi fiscali, ed un 
soggetto che, dagli organi d ipendent i dallo 
stesso Ministro, è s tato così gravemente 
indiziato di evasione di e n o r m e propor ­
zione. (3-00723) 

(11 febbraio 1997) 

B) Interpellanza: 
I sottoscritt i chiedono di in terpel lare il 

Ministro delle finanze, per sapere - p re ­
messo che: 

il proget to di dirett iva minister iale 
r iguardante l 'attività del Secit prevede tra 



Atti Parlamentari - 7172 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 14 MAGGIO 1997 

l 'altro che i controlli e le verifiche s t raor ­
dinar ie sui cont r ibuent i possano essere 
« affidati, con specifica direttiva del l 'auto­
ri tà politica, al servizio in generale o ai 
singoli ispettori in par t icolare »; 

tale previsione è in palese cont ras to 
con la legge n. 146 del 1980, istitutiva del 
Secit - sul p u n t o non modificata da 
a lcuna legge successiva - che, all 'art icolo 
9, assegna l'attività di verifica e di con­
trollo al servizio nella sua collegialità, n o n 
consen tendo quindi di a t t r ibui re a singoli 
ispettori individuati dal l 'autor i tà politica 
attività di ispezione - : 

se non r i tenga che tale o r i en t amen to 
minis ter iale costituisca un evidente viola­
zione della legislazione vigente istitutiva 
del Secit; 

quali iniziative in tenda as sumere per 
ass icurare u n coerente r ispet to della nor ­
mativa sui controll i fiscali, al fine di 
evitare il grave rischio di u n illegittimo 
uso politico dei controll i stessi e per 
garan t i re invece efficaci e t r a spa ren t i at­
tività di control lo in delicati servizi della 
ammin i s t r az ione finanziaria. 

(2-00386) « Marinacci , De Franciscis , 
Grillo, Lucchese, Volontè, 
Fronzut i , Panet ta , Teresio 
Delfino ». 

(5 febbraio 1997) 

C) Interrogazione: 

CREMA, BOATO e VALPIANA. - Al 
Ministro dell'ambiente. — Per sapere -
p remesso che: 

con precedente in terrogazione a r i ­
sposta scri t ta (n. 4-04575) del 23 o t tobre 
1996, alla quale non è ancora pervenuta 
risposta, si r ichiedevano u n a serie di 
delucidazioni in mer i to a l l ' impianto di 
iner t izzazione dei rifiuti tossici e nocivi 
della società Bast ian Beton spa, ubicato in 
località Caluri, nel comune di Villafranca 
(Verona); 

in da ta 28 novembre 1996, il Mini­
s tero del l ' ambiente r ispondeva con u n a 

nota, a firma del l 'archi tet to Pierluigi Fio­
rent ino, vice-dicettore generale reggente 
ad in te r im della divisione p r ima , alla 
r ichiesta di sospensione dei lavori e di 
revoca del giudizio di compat ibi l i tà am­
bientale, p resen ta ta dal comi ta to civico di 
Caluri; 

in tale nota, n. prot . 10919/VIA/A.O. 
13 i, vengono r ipetute ac r i t i camente le 
posizioni del d ipa r t imen to ambien ta le 
della regione Veneto senza en t r a r e mini­
m a m e n t e nel mer i to del l 'esposto presen­
ta to dal comita to civico di Caluri;si equi­
voca t ra la preesis tente discarica ed il 
proget to del l ' impianto di iner t izzaz ione 
dei rifiuti tossici e nocivi; n o n si affronta 
il p rob lema della veridicità dei dati de­
scritti sui quali a suo t e m p o fu da to il 
pa re re , da pa r t e della commiss ione Via, di 
compatibi l i tà ambienta le ; non si t iene 
conto del cont ras to esistente t ra il p i ano 
terr i tor ia le regionale della regione Veneto 
ed il p i ano regionale di r i s anamen to delle 
acque, che prevedevano par t icolar i forme 
di tutela per la zona di r icar ica degli 
acquiferi dove è ubicato l ' impianto con­
testato; si fa r i fer imento a q u a n t o previsto 
dall 'ar t icolo 3-bis, c o m m a 2, della legge 
n. 441 del 1987, senza cons idera re che sia 
il p iano ter r i tor ia le regionale della regione 
Veneto, sia il p i ano regionale per il 
r i s anamen to delle acquesono istituti ben 
differenti t an to r ispet to al p iano regola­
tore generale ( s t rumento urbanis t ico ge­
nerale) , q u a n t o r ispet to al p i ano regionale 
di smal t imento dei rifiuti, il quale , per 
q u a n t o si riferisce ai rifiuti tossici e 
nocivi, nel Veneto non esiste ancora ; 

non si c o m p r e n d e pe r qua le motivo, 
ferma res tando l ' impor tanza e la necessità 
di r i spondere agli esposti p resenta t i dai 
cittadini, non si sia r isposto con altret­
t an ta sollecitudine alla in te r rogazione di 
cui sopra, p resen ta ta sulla ques t ione in 
oggetto - : 

quale sia il motivo di t an t a i m p r e ­
cisione ed appross imazione nella r isposta 
fornita all 'esposto p re sen ta to dal comi ta to 
civico di Caluri e se n o n r i tenga neces­
sar io fornire u n a r isposta esaur ien te in 
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meri to a tu t te le imprecis ioni r iscontrate , 
di cui si fa menz ione nelle premesse; 

se non r i tenga oppor tuno , alla luce 
della documentaz ione addot ta , r iguar­
dante la veridicità di aspett i essenziali del 
progetto esamina to ed assunto dal Mini­
stero del l 'ambiente a fondamento delle 
propr ie de terminazioni , p red i spor re la re ­
visione del giudizio di compatibi l i tà che 
appare , con tu t ta evidenza, necessaria ed 
urgente; 

se non ri tenga necessario, alla luce di 
quan to sopra esposto e già r ichiesto con la 
precedente interrogazione, d isporre la so­
spensione, in via cautelare , dei lavori 
dell ' impianto, onde evitatre il crearsi di 
situazioni tali da comprome t t e r e sia 
l 'equilibrio ambienta le , sia la salute dei 
cittadini. (3-00590) 

(21 dicembre 1996) 

D) Interrogazione: 

SAIA. - Ai Ministri dell'ambiente e della 
sanità. — Per sapere - p remesso che: 

già nei mesi scorsi, con una prece­
dente interrogazione, veniva segnalato il 
caso del p re sun to i nqu inamen to da onde 
elet t romagnet iche nella frazione San Mar­
tino del comune di Chieti, che sarebbe 
causato dalla p resenza di un notevole 
n u m e r o di cavi dell 'alta tensione che 
sovrastano il cen t ro abi tato; 

a questo p re sun to i nqu inamen to sa­
rebbero imputabil i , secondo voci au to re ­
voli, numeros i casi di leucemia verificatisi 
in questa zona, con u n incidenza molto 
superiore alla media nazionale , regionale 
e provinciale; 

t ra queste « voci » va r icordata 
quella, mol to autorevole per competenza 
specifica tecnica e professionale, dell'ex 
senatore professor Glauco Tor lontano, or­
dinar io di Ematologia dell 'Università di 
Chieti Pescara, il quale non ha escluso che 

la causa dell 'al ta incidenza del m o r b o 
possa essere dovuta p ropr io alla esposi­
zione dei ci t tadini di San Mart ino, e 
sopra t tu t to dei giovani, ai campi elettro­
magnetici ; 

a tali quest ioni si aggiunge la recente 
posizione della ASL e del comune di 
Chieti che riferisce che, secondo accerta­
ment i e re lazioni da loro acquisite, non vi 
sa rebbe a lcun rischio, nella zona, legato 
alle onde e le t t romagnet iche; 

tale re laz ione cont ras ta ne t t amente 
quella r i lancia ta da u n a società, la Ra-
dionica, che ha effettuato, su incarico 
degli ab i tan t i della zona, rilievi ed accer­
t ament i d e n u n c i a n d o il fatto che in alcune 
zone vi sono concent raz ioni e le t t romagne­
tiche mol to super ior i ai limiti massimi 
consenti t i ; 

ciò de t e rmina un giusto stato di 
p reoccupaz ione t r a i ci t tadini della sud­
det ta frazione che avevano commiss ionato 
l ' indagine alla società Radionica e che 
vo r rebbe ro oggi u n in tervento risolutivo 
da pa r t e del Minis tero del l 'ambiente, che 
decida in m o d o inequivocabile quale sia la 
verità, in cons ideraz ione del l ' impor tanza 
de l l ' a rgomento e della gravità dei rischi 
che p o t r e b b e r o der ivare alla salute dei 
residenti nel caso in cui fossero veri i 
rilievi della società Radionica; 

n o n si c o m p r e n d e per quale motivo 
il Governo, sino ad oggi, p u r in presenza 
di u n a ques t ione t an to delicata per l 'am­
biente e pe r la salute dei cittadini, non 
abbia r i t enu to di r i spondere alla prece­
dente in te r rogazione del sottoscri t to - : 

se n o n i n t endano intervenire subito 
per fare ch ia rezza sul l 'argomento, a t t ra ­
verso u n a nuova indagine specifica, onde 
evitare che possano real izzarsi eventuali 
s i tuazioni di grave rischio per la salute 
pubblica, anche al fine di t ranqui l l izzare 
le popolazioni resident i nel luogo. 

(3-00741) 
(17 febbraio 1997) 
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FABRIS e PERETTI. - Al Ministro 
dell'interno. — Per sapere - p remesso che: 

dai resoconti r ipor ta t i dal quot id iano 
77 Gazzettino e da tut t i i quot id iani na­
zionali in mer i to a l l ' inquie tante occupa­
zione del campani le di p iazza San Marco, 
a Venezia, ad opera di u n sedicente 
commando del cosiddet to « serenissimo 
governo veneto », emerge, in par t icolare 
dai racconti del c o m a n d a n t e del t raghet to 
dell'Actv dirot tato, Girot to, e dal bigliet­
taio della stessa azienda, di t u r n o all ' im­
barcadero del Tronchet to , p u n t o di im­
barco del g ruppo a rma to , come la polizia 
e i carabinieri s iano stati immed ia t amen te 
avvisati di q u a n t o stava accadendo , tan to 
che venti minut i dopo, q u a n d o il g ruppo 
è sbarcato a piazza San Marco, ad at ten­
derli c 'erano degli agenti, che pe rò non 
sono intervenuti - : 

nel caso tali resocont i r i feriscano il 
vero, per quale motivo le forze del l 'ordine 
non siano in tervenute d u r a n t e i venti 
minut i di navigazione e abb iano consen­
tito lo sbarco del c o m m a n d o in piazza 
San Marco. (3-01082) 

(13 maggio 1997) 

SCOZZARI, CREMA e SANZA. - Al 
Ministro dell'interno. — Per sapere — 
premesso che: 

nei giorni scorsi si è assistito all 'al­
lucinante assalto dei te r ror is t i veneti in 
piazza San Marco, a Venezia, ed è di ieri 
la notizia della p resenza di u n a l t ro falso 
mezzo bl indato dei sedicenti terror is t i 
veneti a Montagnana , in provincia di 

Padova. Le indagini del p rocu ra to r e capo 
Papalia h a n n o rivelato l 'esistenza di 
un 'organizzaz ione eversiva, r i tenuta molto 
pericolosa, su cui si sta indagando. Si è 
appreso poi che l 'associazione Life ha 
p romosso u n a raccol ta di fondi per i 
familiari « degli ot to eroi » - : 

quale a t tenz ione in tenda rivolgere 
alle p reoccupan t i d ichiarazioni degli in­
quirent i che paven tano add i r i t tu ra possi­
bili collegamenti con analoghi gruppi esi­
stenti nel Triveneto; per quale motivo 
nell 'ul t imo r a p p o r t o dei servizi sia stata 
ignorata la possibilità di un pericolo 
separat is ta; qual i iniziative in tenda assu­
mere per evitare di assistere nei prossimi 
giorni a simili, p reoccupan t i manifestazio­
ni. (3-01083) 

(13 maggio 1997) 

SERRA, FRATTA PASINI, FRAU, 
PIVA, SCARPA BONAZZA BUORA ed 
ERRIGO. — Al Ministro dell'interno. — Per 
sapere quale sia s ta to il cont r ibu to infor­
mativo r ichiesto al Sisde, o comunque 
effettivamente pres ta to , per l ' individua­
zione dei responsabi l i delle intromissioni 
nei telegiornali della Rai in Veneto e per 
prevenire la commiss ione di nuovi reati 
da pa r t e delle persone già individuate; chi 
e perché abbia perso le t racce di tali 
persone, dopo che l 'abitazione di una di 
loro era s ta ta add i r i t tu ra perquisi ta , p ro ­
pr io nelle ven t iqua t t ro ore precedent i 
l 'operazione di p iazza San Marco. 

(3-01084) 

(13 maggio 1997) 



Atti Parlamentari - 7178 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 14 MAGGIO 1997 

CAVALIERE, LEMBO, BOSSI, CO-
MINO, BALLAMAN e BORGHEZIO. - Al 
Ministro dell'interno. — Per sapere -
p remesso che: 

in mer i to alla nota vicenda verifica­
tisi in piazza San Marco a Venezia, nella 
not te compresa t ra l'8 ed il 9 maggio 
scorso, il Viminale ha d ichiara to che 
a lmeno cinque degli ot to componen t i il 
c o m m a n d o e rano controllat i da diverso 
tempo, perché sospettat i di essere gli 
au tor i delle r ipe tu te incursioni televisive 
che, a pa r t i r e dal 21 m a r z o scorso, h a n n o 
in te r ro t to il telegiornali della Rai in al­
cune città del nord; 

ciò nonos tante , u n c o m m a n d o di ot to 
persone, in gran par te ragazzi, riusciva 
ind is turba to a: car icare un camper ed u n 
camion, di notevoli dimensioni , conte­
nente a sua volta un mezzo bl indato, 
sopra u n t raghet to; seques t ra re lo stesso 
t raghet to ed i ro t t a rne il t ragit to nella di­
rezione da loro voluta; scar icare i mezzi 
nella central iss ima piazza San Marco; 
scar icare casse contenent i mater ia le per la 
t rasmiss ione dei « messaggi p i ra ta », por ­
tandole sino al campani le della basilica, a 
circa q u a r a n t a met r i di altezza, e di qui 
a t r a sme t t e re proclami; guidare il b l indato 
a l l ' in terno della central iss ima piazza ed a 
sostarvi indis turbat i per oltre ot to ore, 
fino al l ' intervento dei Gis; 

per i component i del c o m m a n d o 
vengono ora ipotizzati i reat i di associa­
zione sovversiva, di b a n d a a rma ta , di 
a t t en ta to all ' integrità nazionale , di seque­
s t ro di pe r sona a scopo di eversione e di 
de tenzione illegale di a rmi ; 

l 'operazione del c o m m a n d o nella 
città lagunare sembra essere s tata antici­
pa ta r ispet to alla da ta che i messaggi 
p roc lamavano, ossia il 12 maggio, quasi a 
voler m i n a r e il clima preele t tora le e so­
p ra t tu t to in pross imità sia della manife­
stazione commemora t iva del b icentenar io 
dalla caduta della Repubbl ica di Venezia, 
organizzata dalla Lega nord del Veneto 
per la g iornata di domenica 11 maggio, sia 
del l ' imponente manifestazione politica or­
ganizzata per il 25 maggio pross imo dalla 

Lega nord - movimento che ha sempre 
o t t enu to il consenso sulle p rop r i e p ropo ­
ste in man ie r a democrat ica , senza mai 
me t t e re in at to o paven ta re a lcuna azione 
violenta - , che coinvolgerà i cit tadini di 
tut t i i comuni delle regioni set tentr ional i , 
ch iamat i ad espr imersi su u n referendum 
sul l ' indipendenza dei ter r i tor i stessi; 

tale episodio r icorda mol to da vicino 
q u a n t o accaduto negli ann i n o n t r oppo 
lontani della "Prima Repubblica", in cui 
operaz ioni condot te ad a r te da pa r t e di 
appa ra t i più o meno segreti dello Stato 
non h a n n o sorti to a l t ro scopo che quello 
di rafforzare i part i t i di regime; 

a due giorni dal p r i m o t u r n o delle 
elezioni amminis t ra t ive di Milano, svoltosi 
il 27 apri le 1997, veniva fatto esplodere u n 
ordigno nei pressi di Pa lazzo Marino, sede 
del consiglio comunale , della giunta e del 
s indaco di Milano - : 

se s iano state svolte e quali s iano le 
attività di investigazione che avrebbero 
dovuto far prevenire ques te azioni, sopra t ­
tu t to in ragione delle indagini avviate da 
t e m p o da par te delle forze dell 'ordine, e 
se la stessa attività investigativa sia s tata 
condot ta in man ie ra ch ia ra ed accura ta o 
non sia s tata « inqu ina ta » da pressioni 
es terne at te ad addossare , anche se in 
m a n i e r a indiret ta , la responsabi l i tà di tale 
gesto al movimento della Lega no rd per 
l ' indipendenza della Padania , ce rcando in 
tal m o d o di scredi ta rne la sua politica. 

(3-01085) 
(13 maggio 1997) 

MUSSI. — Al Ministro dell'interno. — 
Per sapere come s iano stati possibili 
l 'occupazione del campani le di San 
Marco, a Venezia, da pa r t e di un com­
m a n d o , ed il seques t ro di una mo toba rca 
del l 'azienda pubblica di t raspor t i vene­
ziani; quale sia s tata la precisa d inamica 
dei fatti; quali s iano i possibili collega­
ment i organizzativi e politici con a l t re 
organizzazioni ; quali iniziative s iano state 
assunte , o si in tenda assumere , al fine di 
prevenire il r ipetersi di nuovi episodi 
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criminosi, che provocano un profondo 
tu rbamen to nell 'opinione pubblica e che 
mi rano ad in taccare l 'ordine democra t ico 
del Paese. (3-01086) 

(13 maggio 1997) 

BONATO. — Al Ministro dell'interno. — 
Per sapere - p remesso che i recenti fatti 
avvenuti a Venezia, in piazza San Marco, 
ad opera di un g ruppo che si r ich iama al 
cosiddetto « veneto serenissimo governo », 
d imos t rano l 'esistenza di un tessuto orga­
nizzativo operan te cont ro i principi costi­
tuzionali - : 

quali valutazioni dia di tale episodio 
e delle espressioni di solidarietà prove­
nienti da ambient i imprendi tor ia l i locali. 

(3-01087) 
(13 maggio 1997) 

BRESSA. — Al Ministro dell'interno. — 
Per sapere - p remesso che: 

a Venezia, nella not te t ra l'8 e il 9 
maggio scorso, un c o m m a n d o di ot to 
persone, che si p roc lamavano appa r t e ­
nenti ad un sedicente « serenissimo veneto 
governo », occupava il campani le di San 
Marco; 

le forze di polizia sono tempest iva­
mente , e con successo, intervenute, m e n t r e 
non vi è stata a lcuna azione preventiva 
volta ad impedi re lo sbarco del com­
m a n d o a piazza San Marco - : 

quali s iano gli elementi , e in che 
momen to siano stati acquisiti, che h a n n o 
consenti to di ar r ivare alla de te rminaz ione 
di au tor izzare l ' intervento delle forze spe­
ciali; 

quale sia s tato il ruolo dei servizi 
segreti nella vicenda e quali informazioni 
siano giunte dal l 'autor i tà giudiziaria nei 
giorni precedent i a quello dell 'occupa­
zione del campani le di San Marco; 

quali elementi s iano emersi per ar ­
rivare all ' individuazione della matr ice di 
questo gruppo eversivo. (3-01088) 

(13 maggio 1997) 

SELVA, ARMAROLI, PEZZOLI, AL­
BERTO GIORGETTI e ASCIERTO. - Al 
Ministro dell'interno. — Per sapere: 

di quale t ipo sia il « mezzo bl indato » 
t r a spo r t a to in piazza San Marco da otto 
sedicenti appar tenen t i alla fantomat ica 
« a r m a t a del veneto serenissimo governo »; 

quali s iano il n u m e r o e il t ipo di 
a r m i in possesso delle ot to persone che 
h a n n o scalato il campani le di San Marco 
a Venezia; 

quali dati s iano riferibili, senza in­
t ra lc iare il corso delle indagini, sulle 
« reti » di tali fantomat iche organizzazioni ; 

se le loro a rmi fossero in g rado di 
funzionare nel m o m e n t o in cui i carabi ­
nieri del Gis h a n n o ca t tu ra to le ot to 
persone; 

perché , come risulta dalle d ichiara­
zioni del sot tosegretar io di Sta to per 
l ' interno, Sinisi, confermate dal min is t ro 
Napol i tano, essendo stati individuati quat ­
t ro componen t i del « c o m m a n d o » come 
gli au tor i delle « telepirater ie » sulle t ra ­
smissioni del Tgl in Veneto, questi non 
s iano stati seguiti in modo da evitare che 
potessero sfuggire alle forze dell 'ordine; 

quali s iano le valutazioni del Go­
verno circa la pericolosità dei fatti, « pa­
ragonabi le a quella delle brigate rosse » 
(intervista del p rocu ra to re capo di Verona, 
Papalia, al Corriere della Sera del 13 
maggio 1997), e circa quan t i r i tengono 
invece che possa t ra t ta rs i di un 'espres ­
sione, cer to illegale, di un malessere po­
litico verso lo Stato, inefficiente ed inca­
pace di da re r isposte allo spir i to di 
au tonomia del popolo veneto. (3-01089) 

(13 maggio 1997) 

SBARBATI e MANCA. - Al Ministro 
dell'interno. — Per sapere - p remesso che: 

il r i t rovamento della seconda au to 
b l indata nella provincia di Padova, dopo il 
gravissimo episodio verificatosi in piazza 
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San Marco, a Venezia, ha des ta to ul ter ior i 
preoccupazioni sull 'enti tà e l 'organizza­
zione del sedicente mov imen to « veneto 
serenissimo governo »; 

le intrusioni audio nelle t rasmiss ioni 
televisive locali e nazional i ed i cont inui 
proclami alle agenzie di s t ampa n o n 
possono essere ce r t amen te a t t r ibui te ad 
un solo piccolo g ruppo di uomini , m a ad 
una s t ru t tu ra che ha in men te u n proget to 
di destabil izzazione del l 'uni tà nazionale ; 

tu t to ciò si aggiunge al cont inuo 
invito alla secessione ed alla rivolta, n o n 
solo fiscale, p roc lama ta più volte da uo­

mini e pa r l amen ta r i della Lega Nord, 
forza politica r a p p r e s e n t a t a nel Par la­
m e n t o della Repubbl ica i taliana, che 
h a n n o di cer to favorito, ideologicamente, 
il nascere di simili schegge impazzi te —: 

a che p u n t o s iano le indagini sull ' in­
te ra vicenda e come in tenda p rocedere il 
Governo affinché sia s t ronca to sul nascere 
ques to p reoccupan te fenomeno, accele­
r a n d o la r i forma federalista dello Stato e 
r e p r i m e n d o ogni tentat ivo di met te re in 
discussione l 'unità cul tura le , economica e 
politica del Paese. (3-01090) 

(13 maggio 1997) 
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Missioni valevoli 
nella seduta del 14 maggio 1997. 

Andreat ta , Berl inguer, Boselli, Brugger, 
Bur lando, De Piccoli, Detomas, Dini, 
Evangelisti, Fantozzi , Giannat tas io , Gri­
maldi, Lembo, Leoni, Marongiu, Mattioli, 
Pennacchi , Polenta, Prodi, Rasi, Sales, 
Soriero, Turco, Veltroni, Visco, Vita, Wid-
mann . 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali). 

Armaroli , Berlusconi , Bert inott i , Boato, 
Bressa, Buttiglione, Calderisi, Casini, Ar­
m a n d o Cossutta, Crucianelli , D'Alema, 
D'Amico, De Mita, Fini, Folena, Fontan , 
Fontanini , Mancina , Marini , Maroni , Mat-
tarella, Mussi, Nania , Occhetto, Parent i , 
Rebuffa, Salvati, Selva, Soda, Spini, Tata-
rella, Tremont i , Urbani , Zeller. 

(Alla ripresa pomeridiana della seduta). 

Andreat ta , Berl inguer, Bindi, Boselli, 
Brugger, Bur lando , Calzolaio, De Piccoli, 
Detomas, Dini, Evangelisti, Fantozzi , Fas­
sino, Giannat tas io , Grimaldi , Lembo, 
Leoni, Maccanico, Marongiu, Mattioli, 
Pennacchi , Polenta, Prodi , Rasi, Sales, 
Soriero, Turco, Veltroni, Vigneri, Visco, 
Vita, Widmann . 

(Componenti la Commissione bicamerale 
per le riforme costituzionali alla ripresa 

pomeridiana della seduta). 

Armarol i , Berlusconi , Bert inott i , Boato, 
Bressa, Buttiglione, Calderisi, Casini, Ar­

m a n d o Cossutta, Crucianelli , D'Alema, 
D'Amico, De Mita, Fini, Folena, Fontan , 
Fontanini , Mancina, Marini , Maroni , Mat-
tarella, Mussi, Nania, Occhetto, Parent i , 
Rebuffa, Salvati, Selva, Soda, Spini, Tata-
rella, Tremont i , Urbani , Zeller. 

Annunzio 
di proposte di legge. 

In da ta 13 maggio 1997 sono state 
p resen ta te alla Pres idenza le seguenti p r o ­
poste di legge d'iniziativa dei deputat i : 

CREMA: « Ist i tuzione del Parco na­
tura le naz ionale del delta del Po » (3689); 

TARADASH: «Abolizione dell 'uccel­
lagione, della caccia da appos tamen to 
fisso e dell 'uso degli uccelli vivi come 
r ichiami » (3690); 

SELVA: « N o r m e in mate r ia di con­
t r ibut i statali in favore degli enti e delle 
associazioni nazional i che svolgono attività 
socialmente e m o r a l m e n t e rilevanti, in 
par t icolare nel c a m p o della prevenzione 
sani tar ia » (3691); 

AMATO e MISURA CA: «Nuove 
n o r m e in ma te r i a di i n q u a d r a m e n t o fun­
zionale degli assistenti sociali del Servizio 
sani tar io nazionale » (3692); 

GAZZILLI: « Proroga del t e rmine di 
cui al l 'art icolo 3 della legge 29 gennaio 
1994, n. 87, recan te n o r m e relative al 
computo della indenni tà integrativa spe­
ciale nella de te rminaz ione della b u o n u ­
scita dei pubblici d ipendent i » (3693); 
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CARLI: « Norme per la r icongiun­
zione a fini pensionistici dei per iodi di 
iscrizione agli albi professionali dei liberi 
professionisti » (3694). 

S a r a n n o s tampate e distr ibuite. 

Annunzio 
di disegni di legge. 

In data 13 maggio 1997 sono stati 
presenta t i alla Presidenza i seguenti dise­
gni di legge: 

dal ministro di grazia e giustizia: 

« Incentivi ai magistrat i trasferi t i o 
destinati di ufficio a sedi disagiate e 
in t roduzione delle tabelle infradis t re t tua-
l i» (3686); 

dal ministro del lavoro e della pre­
videnza sociale: 

« Norme in mate r ia di ass icura­
zione e prevenzione cont ro gli infor tuni 
domestici » (3687); 

dal ministro della difesa: 

« Revisione della normat iva sulla 
r appresen tanza mil i tare » (3688). 

S a r a n n o s tampat i e distribuiti . 

Assegnazione di progetti di legge 
a Commissioni in sede referente. 

A n o r m a del comma 1 dell 'art icolo 72 
del regolamento, i seguenti progett i di 
legge sono deferiti alle sot toindicate Com­
missioni pe rmanen t i : 

alla I Commissione (Affari costituzio­
nali): 

TORTOLI ed altri: « Norme in ma te r i a 
di valorizzazione, detenzione e circola­
zione delle a rmi ant iche » (3430) Parere 
delle Commissioni II e VII; 

GERARDINI ed altri: « Legge q u a d r o 
sul Servizio ecologico volontar io e disci­
plina delle guardie ecologiche volontar ie » 

(3555) Parere delle Commissioni II, V, Vili 
(ex articolo 73, comma i -b i s , del regola­
mento), XI, XII e XIII; 

alla II Commissione (Giustizia): 

PECORARO SCANIO ed altri : «Is t i tu­
zione di una Commissione p a r l a m e n t a r e 
di inchiesta su possibili deviazioni all 'in­
t e rno della Guardia di f inanza » (3244) 
Parere delle Commissioni I, IV, V e VI; 

alla VI Commissione (Finanze): 

ALBERTO GIORGETTI: «Modifica al­
l 'articolo 31 del decre to del Pres idente 
della Repubbl ica 28 gennaio 1988, n. 43, 
in ma te r i a di t rasfer imento della conces­
sione per la riscossione dei t r ibut i » (3242) 
Parere delle Commissioni I e V; 

alla VII Commissione (Cultura): 

NAPOLI ed altri: « N o r m e concernent i 
gli organismi di par tec ipaz ione e di re ­
sponsabil i tà e le s t ru t tu re di suppor to 
a l l ' au tonomia didattica, di r icerca e svi­
luppo delle istituzioni scolastiche » (3592) 
Parere delle Commissioni I, V, XI e XII; 

LANDOLFI: « Nuove n o r m e per l 'eser­
cizio dell 'attività giornalistica » (3602) Pa­
rere delle Commissioni I, II (ex articolo 73, 
comma i -b i s del regolamento), V e XI; 

S. 1276. - «Disciplina della Società di 
cu l tu ra La Biennale di Venezia » (appro­
vato dal Senato) (3675) Parere delle Com­
missioni I, II (ex articolo 73, comma i -b i s , 
del regolamento, per le disposizioni in 
materia di sanzioni), III, V, VI (ex articolo 
73, comma i -b i s , del regolamento per gli 
aspetti attinenti alla materia tributaria), X, 
XI (ex articolo 73, comma i -b i s , del 
regolamento relativamente alle disposizioni 
in materia previdenziale); 

alla XII Commissione (Affari sociali): 

MOLINARI e PITTELLA: «Modifica 
all 'art icolo 4 della legge 8 novembre 1991, 
n. 362, in mate r ia di concorsi per l 'asse­
gnazione delle sedi farmaceut iche » (3579) 
Parere delle Commissioni I e XIV; 
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S. 2335. - « Modifiche ed integrazioni 
alla legge 25 febbraio 1992, n. 210, in 
mater ia di indennizzi ai soggetti danneg­
giati da vaccinazioni obbligatorie, trasfu­
sioni ed emoderivat i » {approvato dalla XII 
Commissione permanente del Senato) 
(3684) Parere delle Commissioni I, II} V e 
VI (ex articolo 73, comma 1 -bis, del 
regolamento per gli aspetti attinenti alla 
materia tributaria); 

alla XIII Commissione (Agricoltura): 

PECORARO SCANIO «Disciplina dei 
consorzi di bonifica » (2367) Parere delle 
Commissioni I, V e Vili (ex articolo 73, 
comma i -b i s del regolamento). 

Trasmissione 
dal ministro dei lavori pubblici. 

Il minis t ro dei lavori pubblici , con 
lettera del 9 maggio 1997, ha t rasmesso 
una nota relativa a l l 'a t tuazione da ta 
agli ordini del giorno in Assemblea SA-
RACA n. 9/2533/5 e BONO ed altr i 
n. 9/2533/11, modificati e accolti dal 
Governo, FOTI ed altr i n. 9/2533/8, 
accolto dal Governo e approvato , DE 
CESARIS ed altri n. 9/2533/7, FOLLINI 
ed altri n. 9/2533/9 e BERTUCCI ed 
altri n. 9/2533/16, accolti dal Governo 
nella seduta del 20 d icembre 1996, con­
cernent i misure urgent i per il Giubileo 
del 2000. 

La sudde t ta nota è a disposizione degli 
onorevoli deputa t i presso la Segreteria 
generale - Ufficio pe r il control lo par la ­
men ta r e ed è t rasmessa alla Vi l i Com­
missione (Ambiente, Terr i tor io e Lavori 
pubblici), competen te per mater ia . 

Richieste ministeriali 
di parere parlamentare. 

Il min is t ro dei t raspor t i e della navi­
gazione ha t rasmesso , ai sensi dell 'ar t icolo 
1, c o m m a 40, della legge 28 d icembre 
1995, n. 549, con let tera in da ta 12 
maggio 1997, la richiesta di p a r e r e pa r ­
l amen ta r e sullo schema di decre to mini­
steriale concernen te il r ipa r to dello s tan­
z iamento del capitolo 1143 dello s ta to di 
previsione del Minis tero dei t r a spor t i e 
della navigazione per l 'anno 1997. 

Tale r ichiesta è deferita, a' t e rmin i del 
c o m m a 4 dell 'art icolo 143 del regola­
mento , alla IX Commissione p e r m a n e n t e 
(Trasport i) , che dovrà e sp r imere il p re ­
scri t to p a r e r e en t ro il 3 giugno 1997. 

Il min is t ro dell 'universi tà e della r i­
cerca scientifica e tecnologica ha t ra ­
smesso la r ichiesta di p a r e r e p a r l a m e n t a r e 
sull 'abil i tazione al ri lascio di diplomi 
aventi valore legale da pa r t e delle scuole 
per in terpre t i e t r adu t to r i di Tor ino, di 
Modena, di Venezia-Mestre e di Trieste. 

Tale r ichiesta è deferita, a' t e rmin i del 
c o m m a 4 dell 'art icolo 143 del regola­
mento , alla VII Commissione p e r m a n e n t e 
(Cultura), che dovrà espr imere il p re ­
scri t to p a r e r e en t ro il 3 giugno 1997. 

Atti di controllo 
e di indirizzo. 

Gli att i di control lo e di indir izzo 
presenta t i sono pubblicat i nell'Allegato B 
ai resoconti della seduta odierna . 
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